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LOKSABHA 

Thefollowing Bill were introduced in LokSabha on 17th December, 2009:- 

B1LL'4o. 129 OF 2009 

A Bill to consolidate the laws relating to coinage and the Mints, the protection of coinage 
and to provide for. the prohibition of melting or destruction of coins and prohibit •;. 
the making or the possession there of for issue andfor matters connected therewith 
or incidental thereto. 

BE it enacted by Parliament in the Sixtieth Year ofthe Republic of India as follows:-

CHAPTER 1 

PRELIMINARY 

1. (1) This Act may be called the Coinage Act, 2009. 

It extends to the whole of India. 

It shall come into force on such date as the Central Government may, by notification 
in the Official Gazette, appoint. 

2. In this Act, unless the context otherwise requires,--- 

(a) "coin" means any coin which is made of any metal stamped by the Government 
or any other authority empowered by the Government in this behalf and which is a 
legal tender including commemorative coin but does not include various types of 
credit card ore-money issued by any bank or financial institution from time to time; 

Short title, 
cxtent and 
Cotrtmencemmt, 

Definitions. 
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"commemorative coin" means any coin stamped by the Government or any 
other authority empowered by the Government in this behalf to commemorate any 
specific occasion or event and expressed in Indian currency; 

"deface" means any type of clipping, filing, stamping, or such other alteration 
of.the, surface or shape of a coin as is readily distinguishable from the effects of 

.reasohab!e wear; . 

"Government' means the CentratGovernment; 

"issuei means to put a pièce of metal into circulation for use as money; 

"metal" means any metal, base metal, alloy, gold, silver or any other metal 
which may be prescribed by the Government for the purpose of any coin; 

'Mint" means any organisation established by or under the authority of the 
Government to make a coin by stamping metal; 

"notification" means notification published in the Official Gazette; 

(4) "per cent." means the percentage of metals prescribed for any coin; 

"prescribed" means prescribed by rules made under this Adt; 

(k "remedy" means variation from the standard weight and fineness; 

(/) "standard weight" means the weight prescribed for any coin. 

CHAPTER II 	 . 

- 	ESTABLISHMENT OP MiNT.S 

Power to 	3. The Government may, by notification,— 	 - 
establish and 
abolish Mints. 	 (a) establish a Mint at any place which maybe managed by the Government of 

India in the Ministry of Finance, Department of EconomicAffairs or by any other 
person, which may be authorised for this purpose: 

Provided that the Mints established before the commencement of this Act 
shall be deemed to have been established by the Government under this section: 

Provided further thatwhere the Government is of the opinion that it is necessary 
or expedient in the public interest so to do, it may authorise the minting of coins by 
any organisation orGovernment of any foreign country, within or beoniI the limits of 
India and acquire such coins either by way of import or otherwise for issue under its 
authority; 

(b) abolish any Mint. 

CHAPTER III 

QINAGE 

Denominations, 	4. Coins may be minted atthe Mints or at any other place authorised under the proviso 
dimensions, 	to section 3 of such denominations not higher than one thousand rupees and of such 
designs and dimensions and designs and containing such metals or mixed metals of such compositions 
composit inn 
of coins 	as may be prescribed by the Government, - 

Standard 	5. The standard weight of the coin of any denomination, minted under the provisions 
weight and 	of seCtion 4, and the remedy allowed in making of such coins, shall be such as may be 
remedy. 	prescribed in this behaliby the Governmept from time to time. 

Coin when a 	6. (1) The coins issued under the authority of section 4 shall be a legal tender in 
legal tender, 	payment or on account, in case of- 

(a) a coin of any denomination not lower than one rupee, for any sum; 

564g'. 

C 

a- 
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a half-rupee coin, for any sum not exceeding ten rupees; 

any other coin, for any sum not exceeding one 'rupee: 

Provided that the boin has not been defaced and has not lost weight so as tobe less 
than such weight as'thay be prescribed in its case. 

3 of 1906. 	 (2) All silver coins issued under the Coinage Act, 1906 after the 10th day of March, 
1940 shall continue as before to be a legal tender in payment or on account, in case of- 

a rupee coin, for any sum; 

a half-rupee coin, for any sum not exceeding ten rupees; 

a quarter-rupee, for any sum not exceeding one rupee: 

Provided that the coin has not been defaced and has not lost weight so as to be less 
than- 

(a) 176.4 grains Troy inthe case of a rupee coin, or 

(11)88.2 grains Troy in the case ofa half-rupee coin or 

' 	 (ii) such weight,  as may be prescribed in the case of a quarter-rupee coin. 

All nickel, copper and bronze coins which may have been issued under the Coinage 
3 of 1906. 	Act, 1 906'before the 24th day of January, 1942 shall continue as before to be a legal tender in 

• 	 . 	 payment or on account for any sum not exceeding one rupee. 

AU new coins in thenaya paisa series, designated as such under the notification of 
the Government of India in the Ministry ofFinance, Department ofEconomic AfThirs, Number 
S.R.O. 1120, dated the 11th May, 1956 issued prior to the commencement• of the 'Indian 

17 of 1964. 	Coianage (Amendment) Act, 1964, shall continue to be a legal tender in payment or on 
account, in case of,- 

a half-rupee or fifty naye paise coin, for any sum not exceeding ten rupees; 

any other coin, for any sum not exceeding one rupee. 

7. (1) The rupee shall be divided into one hundred units and any such unit may be Decimal 

designated by the Government, by notification, under such name as it thinks fit. system of 
coinage. 

All teferences in any enactment Or in any notification, rule or order made under any 
enactment or in any contract, deed or other instrument to any value expressed in annas, 
páisa and pies shall be construed as references to that value expressed in units referred to in 
sub-section (1) cdnverted thereto at the rate of sixteen anna, sixty-four paise or one hundred 
Sd'ninety-two pies to one hundred units referred to in sub-section (1). 

All references in any enactment or in any notification, rule or order under any 
enactment or in any contract, deed or other instrument to any value in naya paisa or naye 
paise shall be contrued as references to that value expressed respectively in units referred to 
in-sub-section (1). .. 	 - 

8- Notwithstanding anything contained in section 6, the Government may, by Power to call. 

notification, call in with effect from such date as may be specified in the notification, any in Coin. 

coin, of whatever date or denomination and on arid from the date so 'specified, such coin 
shall cease to be 'a legal tender, save to such extent as may be specified in the notification. 

CHAPTER IV 

DEMINI5HriD, DEFACED AND c0UNTERFE!T corNs, 

9. (1) Where any coin which has been minted and jssued by or under the authority of Power 	to 

the Government is tendered to any person authorised by it to act under this section, and certain 
persons to cut 
diminished or 
defaced coins. 
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such person h4s reason to believe that the coin- 

(a) has been diminished in weight so as to be more than such per cent. below 
standard weight as provided in section 5; or 

(1,) has been defaced, 

he shall, by himself or through another person, cut or break the coin. 

A person cutting or breaking coin under the provisions of clause (a) of sub-
section (I) shall receive and pay for the coin at its face value. 

A person cutting or breaking coin under the provisions of clause (b) of sub-
section (I) shall observe the following procedure, namely:- 

(a) if such person has reason to believe that the coin has been fraudulently 
defaced, he shall return the pieces to the person tendering the coin, who shall bear the 
loss caused by such cutting or breaking; 

(b) if such person has reason to believe, that the coin has not been fraudulently 
defaced, he shall eceive and pay for the coin at its face value. 

Explanation—For the purposes ofthis section a coin which, there is reason to believe, 
has been defaced by swdating shall be deemed to have been fraudulently defaced. 

Power to 	 10. Where any coin minted or issued by or under the authority of the Government is 
certain 	tendered to any person authorised by the Government under section 9 and such person has 

counterfeit 	reason to believe that the coin is counterfeit, he shall by himself or through another person 
coins. 	- cut or break the coin, and the tenderer shall bear the loss caused by such cutting or breaking. 

Power of Mint 	11. Any officer of the Mint duly empowered by the Government may in writing 
to delegate its authorise any other organisatioñ of the Government to melt withdrawn coins or take any 
functions, 	help of such organisation for the said purpose. 

Explanation—For the purposes ofthis section "organisation' means any Government 
industrial unit or public sector undertaking possessing melting facilities. 

cHAPTER V 

OFFENCES AND PENALTIES 

Prohibition of . 	12. (1) No person shall— 	- 
making 	or 
melting 	or 	 (i) use any metal piece as coin whether stamped or unstamped, intended to be 
destruction of 	used as money except by the authority of the Government, or 
coins. 

melt or destroy any coin, or 

use coin other than as a medium of exchange, or 

have in his possession, custody or control,- 

(a) any melted coin, whether in the molten state or in a solid state, or 

- 	(b) any coin in a destroyed or mutilated state, or 

(c) coins substantially in excess of his reasonable requirements for the 
purpose of selling such coins for value other than their face value or for melting 
or for destroying or for disposing these coins other than as amedium of exchange. 

Explanation—For the purposes of determining the reasonable 
requirements of coins of a person, due regard shall be had to- 

his total daily requirements of coins; 

the nature of his business, occupation or profesion; 

the mode of his acquisition of coins; and 

S 
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(iv) the manner in which, and the place at which, such coins are 
being possessed, held or controlled by him. 

Whoever is found to be in pOssession of any metal or material which contains 
alloys in the same proportions in which they have been used in the manufacture of any coin 
shall be presumed, until the contrary is proved, to have contravened the provisions of sub-

section (I). 

Nothing in this section shall apply- 

(i) to any person who is found in possession of any metal or scraps or scissel, 
etc., of non-recyclable coinage metal, which he may so possess as a result of valid 
disposal by auctions by a Mint; 

(iO to the Mint, Reserve Bank of India and its authorised agents, and suppliers 
of coins or coin blanks to the extent of orders placed by or under the authority of the 
Government until their supply or completion of orders placed by the Government; 

(iii) to any prospective supplier who intends to supply coin or coin blanks as 
samples against a valid tender documents purchased by him providedthat quantity is 
in reasonable agreement with quantity of samples to be supplied. 

Whoever contravenes any provisions of sectign 12 shall be punishable with Penalty for 

imprisonment which may extend to seven years and .'ith fine. 	
. contravention 

of section 12. 

(1) No person shall— 	 . 
Prohibition 
and penalty 

make or issue or attempt to issue any metal piece except as provided under for unlawful 

section 4 for the purpose of coin; making, issue 
or possession 

possess, custody or control of any metal piece with the intent to issue the of pieces of 

piece for use as money for a medium of exchange. 
metal to be 
used as 

(2) Whoever contravenes the provisions of sub-section (1) shall be punishable with money. 

imprisonment which may extend to one year or with fine or with both: 

Provided that if any person convicted under this section is again convicted, he shall 
be punishable with imprisonment which may extend to three years or with fine or with both. 

15.(I) No person shall bring by sea or by land or by air into India ofany piece ofmetal 	Prohibition 

to be used as coin except with the authority or permission of the Government. 	
and penalty 
for bringing 

(2) Whoever contravenes the provisions of sub-section (1) shall be punishable with metal piece 
as 

imprisonment which may extend to seven years and with fine. 	 coin 

16. (1) Where an offence under this Act has been committed by a company, every Offences by 

person who at the time the offence was committed was in charge of, and was responsible to, 
companies. 

the company for the conduct of its business, shall be deemed to be guilty of the offence and 
shall be liable to be proceeded against and punished accordingly: 

Provided that iothing contained in this sub-section shall render any person liable to 
any punishment, if he proves that the offence was committed without his knowledge or that 
he exercised all due diligence to prevent the commission of such offence. 

(2) Notwithstanding, anything contained in sub-section (I) where any offence under 

this Act has been committed by a company and it is proved that the offence has been 
committed with the conSent or connivance of, otis attributable to, any, neglect on the part of 
any director, manager, secretary or other officer, such director, manager, secretary or other 
officer of the company shall be deemed to be guility of that offence and shall be liable to be 
proceeded against and punished accordingly. 
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Explanation—For the purposes of this section,- 

"company" means any body corporate and includes a firm, society or other 
association of individuals; and 

"director", in relation to 

(i) a firm, means a partner or proprietor of the firm; 

- (ii) a society or other association of individuals, means the person who is 
entrusted, under the rules, of the society or other association, with the 
management of the affairs of the society or other association of the individuals, 
as the case may be. 

CHAPTER VI 
MIscELLANEous 

1.7. Any coin or metal in relation to which any offence under this Act has been committed 
shall b&forfeited to the Government. 

Nothing in the Probation of Offenders Act, 1958 shall apply to offences under 20 of 1958. 

this Act. 

Forfeiture. 

Probation 
of Offenders 
Act, 1958 
not to apply 
to offences 
under this Act. 

Offences to 
be cogntzable, 
bailable and 
non- 
compoundable. 

Amendment 
of Act 2 of 
1934. 

Notwithstanding anything contained in the Code of Criminal Procedure, 1973, 2 of 1974, 

offences under this Act shall be cognizable and bailable, but shall not be compoundable. 

20. In the Reserve Bank oflndiaAct, 1934,- 

in section 2, in clause (ca, for the words and figures "the Indian Coinage Act, 
1906", the words and figures "the Coinage Act, 2009" shall be substituted; 

in section 39, for the words and figures "the Indian Coinage Act, 1906", at 
both the places where they occur, the words and figures "the Coinage Act, 2009" shall 
be substituted. 

Offences may 	21. Notwithstanding anything contained in section 260 of the Code of Criminal 
be tried 	Procedure, 1973, offences under thisAct may be tried summarily by a Judicial Magistrate of 
summarily. 	the first class or a Metfopolitan Magistrate. 

Protection of 	22. No suit or other legal proceedings shall lie against any person in respect of 
action taken 	anything which is in good faith done, or intended to be done, under or in pursuance of the 
in good faith, 	provisions of this Act. 

Power to 	 23. (1) If any difficulty arises in giving effect to the provisions of this Act, the 
remove, 	Government may, by order published in the Official Gazette, make such provisions, not 
difficulties, 	inconsistent with the provisions of this Act as may appear it to be necessary or expedient 

for removing the difficulty: 

Provided that no such order shall be made under this section after the expiry of two 
years from the commencement of this Act. 

(2) Every order made under this section shall be laid, as soon as may be after it is made, 
before each House of Parliament. 

Power to 	 24. (1) The Government may, by notification, make rules to carry out the purposes of 
make rules, 	this Act. 

(2) In particular, and without prejudice to the generality of the foregoing power, such 
rules may provide for all or any ofthe following matters, namely:- 

the use of metal for the purpose of making any coin under clause (j) of 
section 2; 

the per cent. of metals for any coin under clause (I) ofsection2; 

the standard weight for any coin under clause (1) of section 2; 

3 of 1906. 

3 of 1906. 

2 of 1974. 
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the dimensions, designs; metals, mixed metals or their composition, for coins 
under section 4; 

the standard weight of coins and the remedy allowed in making such coins 
under section 5; 

(I) the coinof any denomination which has not been defaced and has not lost 
weight as to be less than such weight issued under section 6. 

25. Every rule made under this Act shall be laid, as soon as may be after it is made, Rules to be 
before each House of Parliament, while it is in session for a total period of thirty days which laid before 

may be comprised in one session or in two or more successive sessions, and if, before the Parliament, 

expiry of the sessidn immediately following the session or thE successive sessions aforesaid, 
both Houses agree in making any modification in the rule or both Houses agree that the rule 
should not be made, the rule shall thereafter have effect only in such modified form or be of 
no effect, as the case may be; so, however, that any such modification or annulment shall be 
without prejudice to the validity of anything previously done under that rule. 

Nothing in this Act shall be deemed to prohibit or restrict the making at any Mint Saving of 

in India of coins intendedfor issue as money by the foreign Government of any territories making other 

beyond the limits of India. 	- coins at 
Mints 

(J) The following enactments are hereby repealed— 	- Repeal and 

I of 1889. 	 (a) the Metal Tokens Act, 1889; 
savings. 

3 of 1906. 	 (b) the Coinage.Act, 1906; - 

22 of 1918. 	- 	 (c) theBronze Coin (Legal Tender)Acr, 1918; 	- 	 - - 

52of 1971. 	 (d) the Small Coins (Offedces)Act, 1971. 

(2) The repeal by this Act of the enactments specified in sub-section (1) shall not- 

(a) affect any other enactment in which the repealed enactment has been app!ied, 
incorporated or referred to; 

affect the validity, invalidity, effect or consequences of anything already 
done or suffered, or any right, title, obligation or liability already acquired, accrued or 
incurred or any remedy or proceeding in respect thereof, or any release or discharge of 
or from any debt, penalty, obligation, liability, claim or demand, or any indemnity 
already, granted, or the proof of any past act or thing; 	- 

affect any principle or rule of law, or established jurisdiction, form or course 
of pleading, practice or procedure, or existing usage, custom, privilege, restriction, 
exemption, office or appointment, notwithstanding that the same respectively may, 
have been in any manner affirmed or recognised or derived by, in or from any enactment 
hereby repealed; 

revive or restore any jurisdiction, office, custom, liability, right, title, privilege, 
restriction; exemption, usage, practice, procedure or other matter or thing not now 
existing or in force. 

(3) The mention of particular matters in sub-section (1) shall not be held to prejudice 
10 of 1897. 	or affect the general application of section 6 ofthe General Clauses Act. 1897, with regard to 

the effect of repeals. - 

- 	28. Notwithstanding the repeal of the enactments specified in section 27, all coins 	Continuance 
which were issued as legal tender under the said enactments immediately preceding the date of existing 

	

on which the Coinage Act, 2009 receives the assent of the President shall continue to be legal 	coins. 

tender in payment or on account. 
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STATEMENT OF OBJECTSAND REASONS 

The Coinage Act, 1906 provides for applicability, denomination, dimension, design 
and composition of coins, standard weight of coins and the limit up to which the coin is a 
legal tender. It empowers the Central Government to establish and abolish Mints and to call 
in coins and also power to certain persons to cut diminished or counterfeit or defaced coins 
and also provides for the procedure in regard to cut coins or coins liable to be cut. The Act 
also includes saving provision for making of other coins for issue as money by the 
Government of other territory beyond the limits of India. It also includes a temporary provision 
with respect to certain 1-lyderabad coins which should be continued as a legaltender in that 
State as it used to be before the commencement of this Act. 

In order to take care of acute shortage of small coins in the country, the Small Coins 
(Offences) Act, 1971 was enacted to take steps to avoid such shortages in the interest of the 
general public. It provides for prevention ofmelting or destruction of small coins or hoarding 
of small coins for the purpose of melting and destruction and provides punishment for 

melting and.destruction of coins. 

In order to prohibit the making or the possession for issue or the issue by private 
person of pieces of metal for use as money, the Metal Tokens Act, 1889 was enacted to 
prohibit the Railways administration and the local authorities to receive or introduce 
any piece of metal token as money. It provides for penalty for unlawful making, issue 
or possession of such metal token. It empowers the Central Government to restrict the 
import of such piece of metals as may be used as money. Further, the Bronze Coin 
(Legal Tender)Act, 1918 was enacted to provide that where bronze coins of any ofthe 
denominations specified in section 8 of the Coinage Act, 1906 are coined outside Part 
A and Part B States at the request of the Central Government and if it is satisfied that 
such coins are in accordance with the requirements of section 9 and of any notification 
for the time being in force under section 10, it may, by notification in the Official 
Gazette, direct the issue of any such coins, and thereafter any such coins shall be legal 
tender in payment or on account in the same way and to the same extent as if they were 
coins referred to in section 10, and the provisions shall apply accordingly. 

The then Minister of Finance, in the Budget Speech of 1993, announced setting 
up of a special review group in every Ministry or Department to review the existing 
laws and procedures and identify changes needed in the light of the new policies. The 
Group constituted in the Department of Economic Affairs and subsequently another 
Expert Group constituted by the Cabinet Secretariat in 1997, and, thereafter, a 
Commission constituted to review administrative laws in 1998 recommended the 
amalgamation of the Coinage Act, 1906, the Metal Tokens Act, 1889 and the Small 
Coins (Offences) Act, 1971 in one comprehensive Act. The Law Commission in its 
159th Report on Repeal and Amendments of Laws had also recommended for 
consolidation of the above Acts. Later on, it was felt that the Bronze Coin (Legal 
Tender) Act, 1918 may also be repealed, having become obsolete as bronze coins have 
been removed from circulation many years back. 

In the meantime, the management of all the India Government Mints was transferred 
to a Corporation, namely, the Security Printing and Minting Corporation of India Limited 
which was formed in 2006 after consideration and approval ofthe Cabinet in its meeting held 
on 23-08-2005 to reorganise Mints as per their operational requirements and this development 
has been factored in while preparing the Coinage Bill, 2009. 
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4. The salient features of the Bill, inter al/a, are as follows 

(/) it provides for amalgamation of four Acts, namely, the Metal Tokens Act, 
1889, the Coinage Act, 1906, the Bronze Coin (Legal Tender) Act, 1918 and the Small 
Coins (Offences) Act, 1971 into oneAct; 

it provides for punishment with imprisonment which may extend to seven 
years and with fine if a person is found to be making or melting or destructing the coins 
and for deletion of the provisions of above mentioned fOur Acts which have since 
become redundant; 

it repeals the four aforesaid Acts which have since become obsolete. 

- 	 5[The Bill seeks to achieve the above objectives. 

PRANAB MIJKHERJEE. 

NEW DELHI; 
The 17th September, 2009. 
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Notes on clauses 

Clause I of the Bill provides for short title, extent and commencement. 

Clause 2 of the Bill provides for definitions of the terms used in the Bill. 

Clause 3 of the Bill empowers the Government to establish and abolish Mints and also 

provides that the Mints may be managed by other persons authorised in this behalf by the 
Central Government. It further provides that the Mints established before the commencement 

of this Act shall be deemed to have been established bythe Government. 

Clause 4 ofthe Bill provides for denominations, dimensions, designs and composition 

of the coins as may be prescribed by the Government. However, such denomination shall not 

be higher than one thousand rupees. 

- Clause 5 provides for standard weight of any coin for minting under clause 4 and 

empowers the Government to prescribe the remedy allowed in making such coins from time 

to time. 

Clause 6 ofthe B ill provides for the sum for which certain specified coins will be alegal 

'tender and the silver coins issued under the Coinage Act, 1906 (3 of 1906), after the 10th day 

of March, 1940, and all nickel, copper and bronze coins which may have been issued before 
the 24th day of January, 1942, shall continue as before to be a legal tender. 

Clause 7 of the Bill provides for the decimal system of coinage and provides that a 
rupee shall be divided into one hundred units and empowers the Government to designate 

any such units by notification, under such name as it thinks fit. 

Clause S of the Bill empowers the Govemment to call in any coin of any date or 

denomination from a specified date from which the said coin shall cease to be legal tender, 

however, save to the extent as may be specified in the notification. 

	

Clause 9 of the Bill'empowers certain persons to cut diminished or to defaced coins 	 - 

which have been diminished in weight by such per cent. below the provided standard 

	

weight. It also provides for payment of face value ofthe coin when there is reason to believe 	 - 
that the coin has not been defaced fraudulently. The person cutting or breaking the coin has 

to observe the procedure as specified. 

Clause 10 of the Bill empowers certain persons to cut or break the counterfeit coins 

where they have reasons to believe that coins are counterfeit. 

Clause 11 of the Bill empowers a Mint to delegate its functions to any organisation of 

the Government with regard to melting of the withdrawn coins. 

Clause 12 of the Bill provides for prohibition of making or melting or destruction of 

coins or having possession, custody or control of melted coins or coins in mutilated or 
destroyed state. It also prohibits possession qf  coins by any person in excess of reasonable 

daily requirement of the coins for carrying out his business, occupation or profession. But 

this provision does not apply to Mint, Reserve Bank of India or any person having possession 
of coins as a result of valid auction by a Mint. 

Clause 13 of the Bill provides for penalty of imprisonment and fine for contravention 
of clause 12. 
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Clause 14 ofthe Bill provides for the prohibition ofunlawfiulmaking, issue or possession, 
custody or control of pieces of any metal to be used as money and also punishment for 

Contravention of this provision with imprisonment up to one year or fine or with both. 

Clause 15 ofthe Bill provides for the prohibition for bringing a metal piece for use as 

coin into India without the permission ofcovernment by sea, land or air and punishment for 
its contravention. 

Clause 16 of the Bill provides that every person who at the time the offence was 
committed was in charge of, and was responsible to, the company for the conduct of its 
business, shall be deemed to be guilty of that offence. 

Clause 17 ofthe Bill provides for the forfeiture ofany coin or metal in relation to which 
any offence under this Act has been committed. 

Clause 18 of the Bill provides that the Probation of Offenders Act,1 958 (20 of 1958) 
shall not apply to offences under this Act. 

Clause 19 of the Bill provides for the offences to be cognizable, bailable and non-
compoundable. 

Clause 20 dfthe Bill provides for the consequential amendment in the Reserve Bank of 
lndiaAct, 1934(2 of 1934) in respect of references ofthe Indian CoinageAct, 1906 occurring 
therein. 

Clause 21 of the BilIprovides that notwithstanding the provisions of section 260 of 
the Code of Criminal Procedure, 1973(2 of 1974), the offences are to be tried summarily by a 
Judicial Magistrate of the first class or a Metropolitan Magistrate. 

Clause 22 of the Bill provides for protection of action taken in good faith in pursuance 
ofthe provisions of this Bill. 

Clause 23 ofthe Bill empowers the Government to make provision by order published 

in the Official Gazette, to remove difficulties which may arise in giving effect to the provisions 

of this Bill. However, such order shall not be made after the expiry of two years from the 
commencement of this Act. - 

Clause 24 ofthe Bill empowers the Government to make rules to catty out the provisions 

of the proposed legislation. 

Clause 25 of the Bill provides for laying of the rules made under this Act before each 
House of Parliament. 

Clause 26 ofthe Bill enables the Mints to make coins intended for the issue as money 

by foreign Government beyond the limits of India. 

Clause 27 ofthe Bill provides for repeal of the Metal TokensAct, 1889(1 of 1889), the 

CoinageAct, 1906(3 of 2006), the Bronze Coin (Legal Tender)Act, 1918(22 of 1918) and the 

Small Coins (Offences) Act, 1971(52 of 1971) and also provides that repeal ofthese enactments 

is not to affect the validity, invalidity, effect or consequences of anything done or suffered, 

any right acquired, accrued or liability incurred, etc., from the enactments repealed. 

Clause 28 of the Bill provides for continuance of existing coins as legal tender in 

payment or on account. 
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FINANCIAL MEMORANDUM 

Clause 3 of the Bill provides for establishment of Mint at any place which may be 
managed by the Government of India in the Ministry of Finance, Department of Economic 
Affairs or by any other person which may be authorised for this purpose However, the 
Mints established before the commencement of this Act shall be deemed to have been 
established by the Government under this clause. 

Clause 3 also provides for abolition of anyMint by the Government oflndia. However, 
in public interest, it also provides for minting of coins by any organisation or Government of 
any foreign country for acquiring such coins. 

The provisions of the Bill do not involve any other expenditure of recurring or non-
recurring nature. 
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MEMORANDUM REGARDING DELEGATED LEGISLATION 

Clause 4 ofthe Bill empowers the Government to prescribe the dimensions and design 
of coins containing such metal or mixed metals which maybe minted at the Mints or any 
other place authorised under the proviso to clause 3. 

Clause 5 of the Bill empowers the Government to prescribe the standard weight of the 
coin of any denomination which may be minted under the provisions of clause 4. 

Clause 7 of the Bill empowers the Government to designate by notification in the 
Official Gazette any unit of a rupee under such name as it thinks fit. 

Clause 8 of the Bill emposers the Government to call inwith effect from such date as 
may be specified in the notification in the Official Gazette any coin of whatever date or 
denomination to cease to be a legal tender from such date. 

Clause 23 of the Bill empowers the Government to pass an order published in the 
Official Gazette to remove the difficulty arising ingiving effect to the provisions of this Act. 

Clause 24 of the Bill empowers the Government to make rules, by notification in the 
Official Gazette, to carry out the purposes of this Act 

Clause 25 dfthe Bill provides that every rule made under thisAct shall be laid before 
each House of Parliament. 

The matters in respect of which notification may be issued or rules to.be made under 
the aforesaid provisions pertain to procedure or administrative detail and it is not practicable 
to providefor them in the Bill itself, the delegation of legislative power is, therefore, of a 
normal character. 
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BILL No. 140 OF 2009 

A flu/further to amend the Salaries andAllowances of Ministers Act, 1952. 

BE it enacted by Parliament in the Sixtieth Year pfthe Republic of India as follows:-- 

(1) This Act may be called the Salaries and Allowances of Ministers (Amendment) Short ttIe and 

Act, 2009. 	 comnicncernent. 

(2) It shall come into force on such date as the Central Government may, bynotification 
in th Official Gazette, appoint. 

In section 6 of the Salaries and Allowances of Ministers Act, 1952, for sub-section Amendment 

(IA), the following sub-section shall be substituted, namely:— 	 - of section 6 
of Act 58 of 

"(IA) A Minister shall be entitled to an amount equal to the fare for a single 	1952. 

journey performed by him, during each year, within India, either alone or along with 
spouse or legitimate or step children, residing with and wholly dependent on him, or 
any number of companions or relatives, at the same rates at which travelling allowance 
is payable to such Minister under clause (b) of sub-section (7) in respect of tours 

- ieferred to in that clause, subject to a maximum of forty-eight such fares per year; 

Provided that the spouse or Legitimate or step children residing with and wholly 
dependent on the Minister, as the case may be, may undertake such journey alone.". 
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STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS 

Under sub-section (IA) of section 6 of the Salaries and Allowances ofMinistersAct, 
1952, a Minister is entitled (subjectto certain provisions ofthe saidAct) to travelling allowance 
in respect df not more than twelve returojourneys performed, during each year, within India, 
for himself and his family, whether travelling together or separately, subject to the overall 
entitlement of fOrty-eight single journeys in each year. Under sub-section (2) of sectionS of 
the Salary, Allowances and Pension of Members of Parliament Act, 1954, a Member of 
Parliarhent is entitled (subjectto certain provisions of the said Act) to an amount equal to the 
fare by air for each singlejourney performed by him either alone or along with spouse or any 
number of companions or relatives from any place in India to any other place in India during 
his term of office as such Member, subject to a maximum of thirty-four such journeys per 
year. 

From the above mentioned provisions, it is observed that a Member ofParliament is 
entitled to travel by air for each singlejourney performed by him, either alone or along with 
spouse or any other number of companions or relativs whereas, a Minister can avail this 

S 	 facility either for himself or for his family members only. 

In order to remove this discrepancy in the entitlemeut of Ministers to travel facilities, 
it is proposed to amend sub-section (IA) of section 6 of the Salaries and Allowances of 
Ministers.Act, 1952 so as to allow the spouse or legitimate or stepchildren residing with or 
wholly dependent on the Minister to travel on their own or with the Minister but to allow the 
companions or relatives ofthe Ministers to travel only with the Minister, sUbject to a thaximum 
of forty-eight fares only. 

The Bill seeks to achieve the above object. 

NEW DELHI; 
	

P. CI-IIDAMBARAM. 
The 11th December, 2009. 

FINANCIAL MEMORANDUM 

Clause 2 of 	Bill proposes to amend sub-section (IA) of section 6 of the Salaries and 
Allowances of Ministers Act, 1952. As no change is proposed in the amount of entitlement 
permi'ssible dtiring each year in the said sub-section (IA) of section 6, the pro,posed amendment 
does not involve any additional expenditure from the Consolidated Fund of India. 

P.D.T. ACFIARY, 
Secretary-General. 

PRINTEO BY THE GENERAl. MANAGER, GOVT. OF INDIA PRESS, MIN1O ROAD, NEW DELHI 
AND PUBLISHED BY THE CONTROLLER OF PUBLICATIONS, DELHI, 2009. 

GMGIPMRND-5645G1(55)-24-12-2009 
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MiNISTRY OF FINANCE 
(1)epartment of Economic Affairs) 

NOTIFICATION 
•New Delhi, the 31st December, 2014 

G.S.R. 940(E).—Jn exercise of the powers conferred by clauses (d) and (e) of sub-section (2) of section 24 of 
the Coinage Act, 2011(11 of 201 1), the Central Government hereby makes the following rules, namely:- 

I. Short title and commencement.– (1) l'hese rules may be calkd the Coinage of One Hundred Rupees and Ten 
Rupees coins to Conimémorate the Occasion of "CENTENARY COMMEMORATION OF MAFIATMA 
GANDHI'S RETURN FROM SOUTH AFRICA" Rules, 2014. 

(2) They shall come into force on the date of their publication in the Official Gazette. 

2. Denomination of coins .- The coins of the following denominations shall also be coined at the Mint for issue 
under the authority of the Central Government to commemorate the occasion of "CENTENARY 
COMMEMORATION OF MAHATMA GANDHI'S RETURN FROM SOUTH AFRICA", namely:- 

OneHundred Rupees; 
Ten Rupees. 

3. Dimension and composition of coins .- The coins Of the denominations mentioned in rule 2 shall conform to 
the following dimensions and composition, namelc- 



4 	 THE dAZETTE OF INDIA: EXTRAORDINARY 	 [PART II—Sc. 3(1)] 

Denomination 	Shape and outside 	 Number of 	Metal composition 

of coin 	 diameter 	 serrations 

One Hundred Circular 200 	Quaternary Alloy 

Rupees 44 millimeter Silver 	- 50 per cent: 
Copper 	- 40 per cent. 
Nickel 	- 05 per cent. 

- 	 Zinc 	-O5percent. 

- 	Ten Circular --- 	 Outer Ring 

Rupees 27 millimeter (Aluminium Bronze) 

(Bi- metallic) Copper 	- 92 per cent. 
Aluminum -06 per cent. 
Nickel 	- 02 per cent. 

• 	Center Piece 
(Cupro Nickel) 

• 	Copper 	- 75 per cent. 
Nickel 	—25 per cent. 

4. Design. - The destgn of the corns shall be as ppfler-
(i) ONE HUNDRED RUPEES 

OBVERSE: 	
___•' The face of the coin shall bear the Lion Capitol of Ashoka Pillar in the centre with the legend "ca 	d'  inscribed 

below, flanked on the left upper periphery with the word" MRS" in Devnagri script and on the right upper periphery 
with the word "INDIA" in English, and it shall also bear the Rupee symbol 'W" and denominational value "100" in 
international numerals below the Lion Capitol. - 

REVERSE: 	 ____ 
The face of the coin shall bear the dual portrait of "MAHATMA GANDHI" in the centre, with inscription "J-IIc-d-II 

iiitt' in Devnagri and below which "MAHATMA GANDII" in English at right top periphery of dual portrait, the 
inscription "RETURN FROM SOUTH AFRICA" and "CENTENARY COMMEMORATION" in English shall be on 

right upper periphery and right lower periphery respectively and the words "0T 3ftRIl'I # ai'-it[V' and "IcII'I 

.(4Uilc.(l(4' in Devnagri shall be flanked on left upper periphery and left lower periphery respectively, and the year 
"1915 & 2015" in international numerals shall be flanked respectively on left middle and right middle periphery of the 
coin. 

(ii) TEN RUPEES 

OBVERSE: 
The fce of the coin shall bear the Lion Capitol of Ashoka Pillar in the centre with the legend "ilc'a11 74" inscribed 

below; flanked on the left upper periphery with the word" 9Fva" in Devnagri script and on the right upper periphery 	S 
with the word "INDIA" in English, and it shall also bear the Rupee symbol 't' and denominational value "10" in 
international numerals below the Lion Capitol. 

REVERSE: 	 ____ 
The faéè Of the coin shall bear the dual portrait of "MAIIATMA GANDHI" in the centre, with inscription "J1Icd-ll 

1T4t" in Devnagri and below which "MAHATMA GANDHI" in English at right top periphery of dual portrait, the 
inscription "RETURN FROM SOUTH AFRICA" and "CENTENARY COMMEMORATION" in English shall be on 

right upper periphery and right lower periphery respectively and the words "W 3-iRIchI 4 dI.H'tTI' and "IdI 

(- 1 i U  ft c'&i ci" in Dcvnagri shall be flanked on left upper periphery and left lower periphery respectively, and the year 
"1915 & 2015" in international numerals shall be flanked respectively on left middle and right middle periphery of the 
coin. 
5. 	Standard weight and remedy allowed .- The standard weight of the coins of the following denominations, 
coined to commemorate the occasion of "CENTENARY- COMMEMORATION OF MAHATMA GANDHI'S 
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RETURN FROM SOUTIJ AFRICA" and the remcdy allowcd in making of such coins shall be as specified in the 
Table below:- 

TABLE 

• 	 Denomination of Standard weight Remedy allowed 
Coin In composition 	 In standard 

weight 
(I) (2) (3) (4) 

One Hundred 35 Grams 11500th plus or minus for silver, 11100th plus or minus that is to 
Rupces that is to say the Silver content say weight could he 

may vary from 498 to 502 per 34.65grams to 35.35 grams. 
1000.  

Ten 7.71 Grams Outer Ring (Aluminium Plus or minus 2.5 Percent that 
Rupees (Outer Ring 4.45 Bronze) is to say, weight could vary 

grams and Centre Aluminium —5.5 per cent. to 6 from 7.52 grams to 7.90 grams. 
Piece 3.26 grams) per cent. 

Nickel - 1.75 per cent. to 2 per 
cent. and remainder arc Copper. 
Centre Piece (Cupro - Nickel) 
Pius or Minus I per cent. for 
both Copper and Nickel, that is 
to say, the Copper may vary 
from 74 per cent. to 76 per cent. 
and Nickel may vary from 24 
per cent. to 26 per cent.  

[F. No. 04/05/2014-Coin] 

PANKAJ GUPTA, Under Secy., (SPMC & Coin) 

S2-f %Cfl 
Managcr, Govemmcnt of India Press, Ring Road, Mayapuri, New Delhi-I 10064 

and Published by the Cont,ollcr of Publications, Delhi-I 10054. 
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MINISTRY OF FINANCE 
(Department of Economies Affairs) 

NOTIFICATION 
New Delhi, 11th December, 2014 

G.S.R. 888(E).-1 n exercise of the powers conferred by clauses (d) and (e) of sub-section (2) of 

Section 24 of the Coinage Act, 2011(11 of 201 1), the Central Gnvenune"i iieieby wakes the fo!iowfr.g ruks, 

namely:- 
I. 	Short title and commencement.—(l) These rules may be called the Coinage of Fifty Rupees and 

Five Rupees Coins to mark the occasion of BHEL - 50 YEARS OF ENGINEERING 
EXCELLENCE Rules, 2014. 
(2) They shall come into force on the date of their publication in the Official Gazette. 

2. Denomination of coins.—The coins of the following denominations shall also be coined at the Mint 
for issue under the authority of the Central Government to commemorate the occasion of "BHEL - 

50 YEARS OF ENGINEERING EXCELLENCE", namely:- 

Fifty Rupees; 
Five Rupees. 

3. 	Dimension and composition of coins.—The coins of the denominations mentioned in rule 2 shall 
conform to the following dimensions and composition, namely:- 

Denomination Shape and outside Number of Metal composition 
of coin diameter set-rations  

(1) (2) (3) (4) 
Quaternar9 Alloy 

Circular Silver-SO per cent. 

Fifty Rupees 39 millimeters 180 Copper-40 per cent. 
Nickel-05 per cent. 
Zinc-OS per ccnt. 
Nickel Brass 

Circular Copper-75 per cent. 
Five Rupees 23 millimeters 100 Zinc-20 per cent. 

Nickel-OS per cent. 

4. Design—The design of the coins shall be as inder:- 

(I) FIFTY RUPEES 

ir  OBVERSE: ____ 
The facc of the coin shall bear the Lion Capitol of Ashoka Pillar in the centre with the legend "ed 

rut' inscribed below, flanked on the left upper periphery with the word "wrcct" in Devnagri script and 

on the right upper periphery flanked with the word "INDIA" in English, and it shall also bear the Rupee 
symbol "V' and denominational value "50" in the International Numerals below the Lion Capitol. 
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REVtRSE: 

The face of the coin shall bear the logo of "GOLDEN JUBILEE. OF BHEL" in the centre, with 

inscription "4i41iA4l 'cEcIl i 50 4*' in Devnagri script on upper periphery and the lower 
periphery shall bear the inscription "50 YEARS OF ENGINEERING EXCELLENCE" in English, 
and the year's figure "1964-2014" shall be written below the logo in international numerals. 

FIVERUPEES 

OBVERSE: 

The face of the coin shall bear the Lion Capitol of Ashoka Pillar in the centre with the legend "ic14 
t' inscribed below, flanked on the left upper periphery with the wofd "ii ti" in Devnagri script and 

on the right upper periphery flanked with the word "INDIA" in English, and it shall also bear the Rupee' 
symbol "V' and denominational value "5" in the international nume!als below the Lion Capitol. 

REVERSE: 

The face of the coin shall bear the logo of "GOLDEN JTJBILEE OF BREL" in the centre, with 
inscription 	 'dc1icii 	50 44" in Devnagri script on upper periphery and the lower 
periphery shall hear the incr.rnti011  "50 YEARS OF ENGINEEPJNr t'vrt'i 

t: 	UI £1111MI. 

and the year's figure "1964-2014" shall be written below the logo in hiternational numerals. 

Standard weight and remedy allowed.- The standard weight of the coins of the following 
denominations, coined to commemorate the occasion of "BEtEL - 50 YEARS OF 
ENGINEERING EXCELLENCE" and the remedy allowed in making of such coins shall be 
as specified in the Table below:- 

TABLE 

Denomination 
Standard weight .  

Remedy allowed 
 In composition 	In standard weight of coin 

(1) (2) , 	 (3) 	. (4) 
1/500th plus or minus for Silver, that is to 1/40th 	plus 	or 	minus, 
say the Silver content may vary from 498' that is to say, the weight 

Fifty Rupees ' 22.5 Grams to 502 per 1000. 	 , could 	vary 	from 
21.9375 	grams 	to 
23.0625 grams. 

1/100th plus or minus for Copper and Zinc, 1/40th 	plus 	or minus, 
that is to say Copper could vary from 74 that is to say; the weight 

Five Rupees 6 Grams per cent. to 76 per cent. and Zinc from 19 could 	vary, from 	5.85 
per cent. to 21 per cent. and 1/200th plus or grams to 6.15 grams 
minus for Nickel that is to say Nickel could 
vary from 4.5 per cent. to 5.5 per cent. 

[F. No .02/16/2014-Coin] 

PANKAJ GUPTA, Under Secy. (SPMC& Coin) 

Printed by the Manager, Government of india Press, Ring Road, Mayapuri, New Delhi-I 10064 
and Published by the Controller of Publications, Delhi-I 10054. 
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MINiSTRY OF FINANCEr 

(Department of Economic Affairs) 

NOTIFICATION 

New Delhi, the 15th December, 2014 

G.S.R. 897(E).—ln exercise of the powers conferred by clauses (d) and (e) of sub-section (2) of Section 24 of 
the Coinage Act, 2011(11 of 2011), the Central Government hereby makes the following rules, namely:- 

1. Short title and commencement–(I) These rules may be called the Printing of One Rupee Currency Notes 
Rules, 2014 

(2) They shall come Into force with effect from the 1st January, 2015. 
Printing.- The One Rupee Currency Notes shall be printed at the Note Printing Presses for issue under the 

authority of the Government of India for circulation. 
Dimensions and composition of One Rupee Currency Note.- The One Rupee Currency Notes shall 

conform to the dimensions and composition as specified in the Table below namely:- 
TABLE 	- 

Denomination of Note (1) Shape and Size Paper Composition 
(2) (3) 

Onc Rupee Rectangular 
9.7 x 6.3 cms 

100 per cent (Cotton) Rag Cbntent. 
Currency Note 
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Weight of Paper:- 90 GSM (Grams per Square Meter) 
Thickness of Paper:- 110 microns 

Multitonal Watermarks:- 

Ashoka Pillar in the window without words'44c,44cl  

Hidden Numeral 'I' in the centre. 

• Hidden Word '111ITM' vertically arranged on right 

4. Design .- The design of One Rupee Currency Notes shall be as under:- 

Obverse .- (a) It contains the words "WT? e4mu4' above the words "Government of India" with the bilingual 

signature of Shri Rajiv Mehrishi, Finance Secretary and with the replica of New Rupee One coin with 

symbol of 2015 issued with 'ilrcJeld 	*' and capital insert letter 'I) in numbering panel. 

(b) The numbering shall be in black at right hand bottom portion of the Note. 

Reverse .- It contains the words 'PITs 4s'QM' above the words "Government of India" with the year 2015 on 

the representation of the One Rupee coin with ? symbol having floral design and the surrounding design 

!ststs cf pirture of 'Saixar Samrat' ;  the oil exploration nlatfoim and with the authentic rendering of value in 

fifteen Indian languages in language panel with the year figure showTi on the centre botturn in iittefiiationa 

tiunther. 

I (3) Overall Colour Scheme.- The colour of one Rupee Currency Note shall be predominantly pink green on 

- 	 obverse and reverse in combination with others. 

5. Standard weight and remedy allowed.- The Standard paper weight and remedy (tolerance) allowed in printing of 

One Rupee Currency Notes shall be as specified in the Table below:- 

TABLE 

Denomination Parameter Standard weight Remedy (Tolerance) 
allowed 

(1) (2)   

Rupee One Grammage of Paper Used 90 GSM (Grams per Square 

Meter) 

+/-3 GSM 

Thickness of Paper 110 Microns ±1-5 Microns 

[F. No. 3/9/2014-Cy.-II] 

PANKAJ GUPTA, Under Secy. (SI'MC & Coin) 

. 

anager, Governmcnt of India Press, Ring Road, Mayapuri, Nc 

and Published by the Controller of Publications, Delhi- 110054. 
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Separate paging is given to this Pan in order that it may be filed as a separate compilation. 

MINISTRY OFLAWAND JUSTICE 
(Legislative Department) 

New Delhi, the 2nd September, 201 l/Bhadra II, 1933 (Saka) 

The following Act ofParliament received the assent ofthe President on the 1st September, 
2011, and is hereby published for general information:- 

THE COINAGE ACT, 2011 

No. 11 OF 2011 

[1stSeptember 2011.] 

An Act to consolidate the laws relating to coinage and the Mints, the protection of 
coinage and to provide for the prohibition of melting or destruction of coins 

.4 

	

	 and prohibit the making or the possession thereof for issue and for matters 
connected therewith or incidental thereto. 
BE it enacted by Parliament in the Sixty-second Year ofthe Republic of India as follows:-

CHAPTER 1 

PRELIMINARY 

I. (I) This Act may be called the Coinage Act, 2011. 

It extends to the whole of India. 

It shall come into force on such date as the Central Government may, by notification 
in the Official Gazette, appoint. 

2. In this Act, unless the context otherwise requires,—• 

(a) "coin" means any coin whichis made of any metal or any other material 
stamped by the Government or any other authority empowered by the Government in 
this behalfand which is a legal tender including commemorative coin and Government 
of India one nipec note. 

Short title, 
extent and 
convnu,nait. 

Definitions. 
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Explani i/on—For the removal of doubts, it is hereby clarified that a 'coin 
does not include the credit card, debit card, postal order and c-money issued by any 
bank, post office or financial institution; 

"commemorative coin" means any coin stamped by the Government or any 
other authority empowered by the Government in this behalf to commemorate any 
specific occasion or event and expressed in Indian currency; 

"deface" means any type of clipping, filing, stamping, or such other alteration 
of the surface or shape of a coin as is readily distinguishable from the effects of 
reasonable wear; 

"Government" means the Central Government; 

"issue" means to put a coin into circulation for use as money; 

"metal" means any metal, base metal, alloy, gold, silver or any other material 
which may be prescribed by the Government for the purpose of any coin; 

(g) "Mint" means the Security Printing and Minting Corporation of India Limited 

	

formed and incorporated under the Companies Act, 1956 or any other organisation 	1 of 1956. 
established by or under the authority of the Government to make a coin by stamping 
metal; 

(Ii) "notification" means notification published in the Official Gazette; 

(U "per cent." means the percentage of metals prescribed for any coin; 

• 	0) "prescribed" means prescribed by rules made under this Act; 

(k) "remedy" means variation from the standard weight and fineness; 

C) "standardweight" means the weight prescribed for any coin. 

CHAPTER II 

EsTABLIsHMENT OF MINTs 

Power 	to 	3. The Government may, by notification,- 
establish and 	 - 
abolish Mints. 	 (a) establish a Mint at any place which may be managed by it or by any other 

person, which may be authorised for this purpose: 

Provided that the Mints established before the commencement of this Act shall 
be deemed to have been established by the Government under this section: 

Provided further that where the Government is of the opinion that it is necessary 
or expedient in the public interest so to do, it may authorise the minting of coins by any 
organisation or Government of any foreign country, within or beyond the limits of 
India and acquire such coins either by way of import or otherwise for issue under its 
authority; 

(1) abolish any Mint. 

CI-IAPTERffl 

COINAGE 

Denominations, 	4. Coins may be minted at the Mints or at any other place autliorised under the proviso 
dimensions, 	to section 3 of such denominations not higher than one thousand rupees and of such 

dimensions and designs and containing such metals or mixed metals of such composition or 
composition 
of coins. . 	any other material as may be prescribed by the Government. 

Standard 	 5. The standard weight of the coin of any denomination, minted under the provisions 
weight and of section 4, and the remedy allowed in making of such coins, shall be such as may be 

prescribed in this behalf by the Goyernment from time to time. 
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6. (1) The coins issued under the authority of section 4 shall be a legal tender in 

payment or on account, in case of- 

a coin of any denomination not lower than one rupee, for any sum not 

exceeding one thousand rupees; 

a half-rupee coin, for any sum not exceeding ten rupees; 

any other coin, for any sum not exceeding one rupee: 

Provided that the coin has not been defaced and has not lost weight so as to be less 

than such weight as maybe prescribed in its case. 

Coin when a 
legal tender. 

'p 

(2) All new coins in the naya paisa series, designated as such under the notification of 
the Government of India in the Ministry of Finance, Department of Economic AfThirs, Number 

S.R.O. 1120, dated the 11th May, 1956 issued prior to the commencement of the Indian 

17 of 1964. 

	

	Coinage (Amendment) Act, 1964, shall continue to be a legal tender in payment oron account, 

in case of,- 

a half-rupee or fifty naye paise coin, for any sum not exceeding ten rupees; 

any other coin, for any sum not exceeding one rupee. 

 

7. (1) The rupee shall be divided into one hundred units and any such unit may be Decimal 

designated by the Government, by notification, under such name as it thinks fit.. 	 system of 
coinage. 

All references in any enactment or in any notification, rule.or order under any 

enactment or in any contract, deed or other instrument to any value expressed in annas, 

paisa and pies shall be construed as references to that value expressed in units referred to in 

sub-section (1) converted thereto at the rate of sixteen anna, sixty-four paise or one hundred 

and ninety-two pies to one hundred units referred to in sub-section (1). 

All references in any enactment or in any notification, rule or order under any 

enactment or in any contract, deed or other instrument to any value in naya paisa or naye 

paise shall be construed as references to that value expressed respectively in units referred 

to in sub-section (1). 

8. Notwithstanding anything contained in section 6, the Government may, by Power to call 

notification, call in with effect from such date as may be specified in the notification, any ID COifl. 

coin, of whatever date or denomination and on and from the date so specified, such coin 

shall cease to be a legal tender, save to such extent as may be specified in the notification. 

CHAPTER IV 

DlMlwsiiso, DEFACED AND COUNTERFEIT coiNs 

9. (1) Where any coin which has bee 	minted and issued by or under the authority of Power to 

the Government is tendered to any person authorised by it to act under this section, and certain 

such person has reason to believe that the coin— 
persons to 
ctn, 

has been diminished in weight so as to be more than such per cent, below 
diminished or 
defaced coins. 

standard weight as provided in section 5; or 

has been defaced, 

he shall, by himself or through another person, cut or break the coin. 

(2) A person cutting or breaking coin under the provisions of clause (a) of sub-

section (I) shall receive and pay for the coin at its face value. 

iff- 
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(3) A person cutting or breaking coin under the provisions of clause (b) of sub-
section (1) shall observe the following procedure, namely:- 

(a) if such person has reason to believe, that the coin has been fraudulently 
defaced, he shall return the pieces to the person tendering the coin, who shall bear the 
loss caused by such cuiting or breaking; 

(F,) if such person has reason to believe, that the coin has not been fraudulently 
defaced, he shall receive and pay for the cola at its facevalue. 

Power to 	 10. Where any coin minted or issued by or under the authority of the Government is 
certain 	tendered to any person authorised by the Government under section 9 and such person has 

reason to believe that the coin is counterfeit, he shall by himself or through another person 
counterfeit 
coins. 	- cut or break the coin, and the tenderer shall bear the ldsscaused by such cutting or breaking. 

Power of Mint 	11. The Mint may in writing authorise any other organisation of the Government to 
to delegate its melt withdrawn coins or take any help of such organisation for the said purpose. 
functions. - 	 - 

- 	- Explanation.—For the purposes ofthis section "organisation" means any Government 
industrial unit Or public sector undertaking possessing melting facilities. 

CHAPTER V 

- OFcEs AND PENALTIES 	 - 

Prohibition of 	12. (1) No person shall- 
making or 
melting or 	 (I use any metal piece as corn whether stamped or unstaniped, intended to be 
destruction of 	used as money except by the authority of the Government, or 
coins. 	 - 

melt or destroy any - coin, or 	-. 

use coin other than as a medium of exchange, or 

have in his possession, custody or control,— 	 - 

any melted coin, whether in the molten state or in a solid state, or 

any coin in a destroyed or mutilated state, or 
- 	- 	

- 	(c) coins substantially in excess of his reasonable requirements for the 
purpose of selling such coins for value other than their face value or for melting 
or for destroying or for disposing these coins other than as a medium of exchange. 

Explanation—For the purposes of determining the reasonable 
requirements of coins of a person, due regard shall be had to- 

(z) his total daily requirements of coins; 	 - 

- 

	

	 (ii) the nature of his business, occupation or profession; 

- (ii:) the mode of his acquisition of coins; and 

(iv) the manner in which, and the place at which, such coins are 
• 	 being possessed, held of controlled by him. - 

Whoever is found to be in possession of any metal or material which contains 
alloys in the same proportions in which they have been used in the manufacture of any coin 
shall be presumed, until the contrary is proved, to have contravened the irovisions  of sub-
section (I).  

Nothing in this section shall apply- 

• 	(0 to any person who is found in possession of any metal or scraps or scissel, 
etc., of non-recyclable coinage metal, which he may so possess as a result of valid 

- 	disposal by auctions by a Mint; 

JJ 
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to the Mint, Reserve Bank of India and its authorised agents, and suppliers 

of coins or coin blanks to the extent of orders placed by or under the authority of the 

Government until their supply or completion of orders placed by the Government; 

to any prospective supplier who intends to supply coin or coin blanks as 

samples against a valid tender documents purchased by him provided that quantity is 
in reasonable agreement with quantity of samples to be supplied. 

Whoever contravenes any provisions of section 12 shall be punishable with Pcnalty 	for 
imprisonment which may extend to seven years and with fine. contravention 

of section 12. 
(1) No person shall—S— 

Prohibition 

(a) make or issue or attempt to issue any metal piece except as provided under 
and penalty 
for unlawful 

section 4 for the purpose of coin; making, issue 

(4) possess, custody or control of any metal piece with the intent to issue the 
Or possession 
of picces of 

piece for use as money for a medium of exchange. metal to be 

(2) Whoever contravenes the provisions of sub-section (1) shall be punishable with 
money. 

imprisonment which may extend to one year or with fine or with both: 

Provided that if any person convicted under this section is again convicted, he shall 

be punishable with imprisonment which may extend to three years or with fine or with both. 

(1) No person shall bring by sea or by land or by air into India of any piece of metal Prohibition 
to be used as coin except with the authority or permission of the Government. 	 and penalty 

for bringing 
(2) Whoever contravenes the provisions of sub-section (1) shall be punishable with metal piece 

imprisonment which may extend to seven years and with fine. 	
° co'ff 

as 

(1) Where an offence tinder this Act has been committed by a company, every Ofrenccs by 
person who at the time the offence was committed was in charge of, and was responsible to, companies. 

the company for the conduct of its business, shalt be deemed to be guilty of the offence and 
shall be liable to be proceeded against and punished accordingly: 

Provided that nothing contained in this sub-section shall render any person liable to 
any punishment, if he provesthat the offence was committed without his knowledge or that 

he exercised all due diligence to prevent the commission of such offence. 

(2) Notwithstanding, anything contained in sub-section (1), where any offence under 
' 	 this Act has been committed by a company and it is proved that the offence has been 

committed with the consent or connivance of, or is attributable to, any neglect on the pan of 

any director, manager, secretary or other officer, such director, manager, secretary or other 

officer of the company shall be deemed to be guilty of that offence and shall be liable to be 
proceeded against and punished accordingly. 

Explanation—For the purposes of this section,- 

(a) "company" means any body corporate and includes a firm, society or other 
association of individuals; and 

(Ii) "director", in relation to - 

(0 a firm, means a partner or proprietor of the firm; 

(ii) a society or other association of individuals, means the person who is 
entrusted, under the rules of the society or other association, with the 
management of the affairs of the society or other association of the individuals, 
as the case may be. 
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• CHAPTERVI 
MISCELLANEOUS 

Forfeiture. 	 17. Any coin ormetal in relation to which any offence underthisAct has been committed 
shall be forfeited to the Government. 

Probation of 	18. Nothing in the Probation of Offenders Act, 1958 shall apply to offences under this 
Offenders Act, Act. 
1958 not to 
apply to 
offçnces under 
this Act. 	 . 	 I  

Offences to 	19. Notwithstanding anything contained in the Code of.Criminal Procedure, 1973, 
be cognizable, offences under this Act shall be cognizable and bailable, but shall not be compoundable. 
bailable' 
and non- 
compoundable. 

Amendment 	20. In the Reserve Bank of India Act, 1934,- 
of Act 2 of 	

i 1934 	 (0 in section 2, n clause (cO, for the words and figures the Indtan Coinage Act, 
1906", the words and figures "the Coinage Act, 2011" shall be substituted; 

(iQ in section 39, for the words and figures "the Indian Coinage Act, 1906", at 
both the places where they occur, the words and figures "the Coinage Act, 2011 "shall 
be substituted. 

Offences 	 21. Notwithstanding anything contained in section 260 of the Code of Criminal 
may be 'died 	Procedure, 1973, offences under this Act may be tried summarily by a Judicial Magistrate of 
summarily, 	the first class or.a Metropolitan Magistrate. 

Protection of 	22. No suit or other legal proceedings shall lie against any person in respect of 
action taken 	anything which is in good faith done, or intended to be done, under or in pursuance of the 
in good faith. provisions of thisAct. 

Power, to . 	, 23. (1) If any difficulty arises in giving effect to the provisions of this Act, the 
remove 	Government may, by order published in the Official Gazette, make such provisions, not 
difficulties, 	inconsistent with the provisions of this Act as may appear it to be necessary or expedient 

for removing the difficulty: 

Provided that no such order shall be made under this section after the expiry of five 
years from the commencement of this Act. 

(2) Every order made under this section shall be laid, as soon as may be after it is made, 
before each House of Parliament. 	 ' 

Power to 	 24. (1) The Government may, by notification, make rules to carry out the purposes of 
make rules, 	this Act. 

(2) In particular, and without prejudice to the generality of the foregoing power, such 
rules may provide for all or any of the following matters, namely:—' 

the use of metal for the purpose of miking any coin under clause (I)  of 
section 2; 

the per cent of metals for any coin under clause (i) of section 2; 

the standard weight for any coin under clause (1) of section 2; 

( the dimensions, designs, metals, mixed metals or their composition, for coins 
under section 4; 

(e) the standard weight of cobs and the remedy allowed in making such coins 
under section 5. 

Rules to be 	- 25. Every rule made under this Act shall be laid, as soon as may be after it is made, 
laid before 	before each House of Parliament, while it is in session for a total period of thirty days which 
Parliament. 	may be comprised in one session or in two or more successive sessions, and if, before the 

expiry of the session immediately following the session or the successive sessions aforesaid, 
both Houses agree in making any modification in the rule or both Houses agree that the rule 

20 of 1958. 

2 of 1974. 

3 of 1906. 

3 of 1906. 

2 of 1974. 

c, , i N Li, 

JJ 
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should not be made, the rule shall thereafter have effect only in such modified form or be of 
no effect, as the case may be; so, however, that any such modification or annulment shall be 
without prejudice to the validity of anything previously done under that rule. 

26. Nothing in this Act shall be deemed to prohibit or restrict the making at any Mint 
in India of coins intended for issue as money by the foreign Government of any territories 
beyond the limits of India. 

27 (I) The following enactments are hereby repealed- 

	

I of 1889. 	 (a) the Ivletal Tokens Act, 1889; 

	

3 of 1906. 	 (Li) the CoinageAct, 1906; 

	

22 of 1918. 	 4) the Bronze Coin (Legal Tender)Act, 1918; 

	

Ord. IV of 	 (d) the Currency Ordinance, 1940; 
1940. 

	

52 of 1971. 	 (e) the Small Coins (Offences) Act, 1971. 

(2) The repeal by this Act of the enactments and Ordinance specified in sub-section 

• 	
(.1) shall not- 

(a).affect any other enactment in which the repealed enactment or Ordinance 
has been applied, incorporated or referred to; 

(Li) affect the validity, invalidity, effect or consequences of anything afready 
done or suffered, or any right, title, obligation or liability already acquired, accrued or 
incurred or any remedy or proceeding in respect thereof, or any release or discharge of 
or from any debt, penalty, obligation, liability, claim or demand, or any indemnity 
already granted, or the proof of any past act or thing; 

affect any principle or rule of law, or established jurisdiction, form or course 
of pleading, practice or procedure, or existing usage, custom, privilege, restriction, 
exemption, office or appointment, notwithstanding that the same respectively may 
have been in any manner affirmed or recognised or derived by, in or from any enactment 
or Ordinance hereby repealed; 

revive or restore any jurisdiction, office, custom, liability, right, title, privilege, 
restriction, exemption, usage, practice, procedure or other matter or thing not now 
existing or in force. 

(3) The mention of particular matters in sub-section (1) shall not be held to prejudice 

	

10 of 1897. 	or affect the general application of section 6 ofthe General ClausesAct, 1897, with regard to 
the effect of repeals. 

è 28. Notwithstanding the repeal of the enactments and the Ordinance specified in 
sub-section (1) of section 27,- 

(a) all coins issued under the said enactments; and 

Ord. IV of 	 (h) Governmentoflndiaonen1peenoteissuedunderthectrrn , orjinsnce 1940, 
1940, 

which are legal tender immediately before the commencement of the Coinage Act, 2011 shall 
be deemed to be the coin and continue to be legal tender in payment or on account under the 
corresponding provisions of this Act. - 

V.K BHASIN, 
Secy. to the Govt of india... 

PRINTED BY THE GENERAL MANAGER, GOVT. OF INDIA PREsS, MINTO ROAD, NEW DELHI 
AND PUBU5HED BY THE CONTROLLER OF PUBLIcATIONs, DELHI, 2011. 

GMGIPMRNQ-1752GI(s392011 

Saving of 
making other 
Coins at 
Mints. 

Repcal and 
savings. 

Con tin u an cc 
of existing 
Co ins. 



Bill Ny429-Fo12009 

I 	THE COINAGE BJJcL, 2011 

1 
(As PASSED FlY TIlE HOUSES OF PARLIAMENT- 

LOK SAI3HA ON 25111 MARCU, 2011 

RAJYA SARI IA ON liii I AUGUST. 2011) 

AsSINIIo JO ON 

1ST SIInnlRIR, 2011 

AcT. No. 11 OF 2011 

I 

I 



H 

/ 	 THECOENAGEBJJL,2011 

- 	
ARRANGEMENTOFCL4JSES 

1 	 . 	CHAPTER! •  

I 	 PRELIMINARY 

- K 	CL4ES 
6 
1 	 I. Short title, extent and commencement. 

2. Definitions. 

CHA VEER II 

ESTABLISHMENT OF MINTS 

• 	
3. Power to establish and abolish Mints. 

CHAPTER III 

COINAGE 

Denominations, dimensions, designs and composition of coins. 

Standard weight and remedy. 

Coin when a legal tender. 

Decimal system of coinage. 

Power to call in coin. 

CHAPTER IV 

I DIMINISHED, DEFACED AND COUNTERFEIT COINS 

 Power to certain persons to cut diminished or defaced coins. 

 Power to certain persons to cut counterfeit coins. 

II. Power ofMint to delegate its functions. 

I 
. CHAPTERV 

OFI-ENCES AND PENALTIES 

 Prohibition of making or melting or destmction of coins. 

 Penalty for contra\'ention of section 12. 

14.. Prohibition and penalty for-unlawful making, issue or possession of 	of metal pieces 
to be used as money. 

- 	 .  Prohibition and penalty for bringing metal piece for use as coin. 

 Offences by companies. 

J ' 

-C, -  - 



(ii) 

CHAPTER VI 

MISCELLANEOUS 

CLAUSES 

Forfeiture. 

Probation of Offenders Act, 1958 not to apply to offences under this Act. 

Offences to be cognizable, bailable and non-compoundable. 

Amendment ofAct 2 of 1934. 

Offences may be tried summarily. 

Protection of action taken in good faith. 

Power to remove difficulties. - 

Power to make rules. 

Rules to be laid before Parliament. 

.26. Saving of making other coins at Mints. 

Repeal and savings. 
	 • 

Continuance of existing coins. 

• 



t 

0 

THE COINAGE AV201 1 

(As PASSED BY THE HousE I OF PARLIAMENT) 

BILL 

to consolidate the laws relating to coinage and the Mints, the protection of coinage and to 

provide for the prohi bition of melting or destruction of coins and prohibit the making 

or the possession thereof for issue andfor matters connected therewith, or incidental 
thereto. 

BE it enacted by Parliament in the Sixty-second Year ofthe Republic of India as follows:- 

CHAFFER I 

PRELIMINARY 

I. (I) This Act may be called the Coinage Act, 2011. 	 Short title, 
extent and 

It extends to the whole of India. 	
commeneemail, 

It shall come into force on such date as the Central Government may, by notification 
in the Official Gazette, appoint. 

2. In this Act, unless the context otherwise requires,— 	 Definitions 

(a) "coin" means any coin which is made of any metal or any other niatetial 

stamped by the Government or any other authority empowered by the Government'in 

this behalfand which is a legal tender including commemorative coin and Government 
of India one rupee note. 



Explanation.—For the removal of doubts, it is hereby clarified that a coint' 
does not include the credit card, debit card, postal order and e-money issued by any 
bank, post office or financial institution; 

"commemorative coin" means any coin stamped by the Government or any 
other authority empowered by the Government in this behalf to commemorate any 
specific occasion or event and expressed in Indian currency; 

"deface" means any type of clipping, filing, stamping, or such other alteration 
of the surface or shape of a coin as is readily distinguishable from the effects of 
reasonable wear; 

"Government" means the Central Government; 

"issue" means to put a coin into circulation for use as money; 

69 "metal" means any metal, base metal, alloy, gold, silver or any other material 
which may be prescribed by the Government for the purpose of any coin; 

(g) "Mint" means the Security Printing and Minting Corporation of India Limited 

	

formed and incorporated under the Companies Act, 1956 or any other organisation 	I of 1956. 

established by or under the authority of'the Government to make a coin by stamping 
metal; 	 S 

(Ii) "notification" means notification published in the Official Gazette; 

(z) "per cent." means the percentage of metals prescribed for any coin; 

-0) "prescribed" means prescribed by rules made under this Act; 

(k) "remedy" means variation from the standard weight and fineness; 

(Q "standard weight" means the weight prescribed for any coin. 

CHAPTER I! 

ESTABUSHMENT OF MINTS 

Power 	to 	3. The Government may, by notification,- 
establish and 
abolish Mints. 	 (a) establish a MJnt at any place which may be managed by it or by any other 

person, which may be authorised for this purpose: 

Provided that the Mints established before the commencement of this Act shall 
be deemed to have been established by the Government under this section: 

	

Provided further that where the Government is of the opinion that it is necessary 	 I 
or expedient in the public interest so to do, it may authorise the minting ofcoins by any 
organisation or Government of any foreign country, within or beyond the limits of 
India and acquire such coins either by way of import or otherwise for issue under its 
authority;  

(b) abolish any Mint. 

CHAPTERHI 

COINAGE 

Denominations, 	4. Coins may be minted at the Mints or at any other place authorised under the proviso 
dimensions, 	to section 3 of such denominations not higher than one thousand rupees and of such 
designs and  
composition 	

dimensions and designs and containing such metals or mixed metals of such ,  composition or -, 	 ., 
m 	

. 	,  
of coins, 	any other material as ay be prescribed by the Government. 

Standard 	 5. The standard weight of the coin of any denomination, minted under the provision 
weight and 

of section 4, and the remedy allowed in making of such coins, shall be such as may be' 
rerne 3' 	

prescribed in this behalf by the Government from time to time. 



6. ('1) The coins issued under the authority of section 4 shall be a legal tender in 	Coin when a 

payment or on account, in case of— 	 legal iendcr. 

a coin of any denomination not lower than one rupee, for any sum not 
exceeding one thousand rupees; 

a half-rupee coin, for any sum not exceeding ten rupeè; 

any other coin, for any sum not exceeding one rupee: 

Provided that the coin has not been defaced and has not lost weight so as to be less 
than such weight as may be prescribed in its case. 

(2) All new coins in the naya paisa series, designated as such under the notification of 

the Government of India in the Ministry of Finance, Department ofEconomic Affairs, Number 
S.R.O. 1120, dated the 11th May, 1956 issued prior to the commencement of the indian 

I? of 1964. 

	

	Coianage (Amendment) Act, 1964, shall continue to be a legal tender in payment or on 
account, in case of,- 

a half-rupee or fifty naye paise coin, for any sum not exceeding ten rupees; 

any other coin, for any sum not exceeding one rupee. 

7. (1) The rupee shall be divided into one hundred units and any such unit may be Decimal 

designated by the Government, by notification, under such name as it thinks fit. 	 system of 
Coinage. 

All references in any enactment or in any notification, rule or order under any 

enactment or in any contract, deed or other instrument to any value expressed in annas, 

paisa and pies shall be construed as references to that value expressed in units referred to in 
sub-section (1) convened thereto at the rate of sixteen anna, sixty-four paise or one hundred 
and ninety-two pies to one hundred units referred to in sub-section (1). 

All references in any enactment or in any notification, rule or order under any 

enactment or in any contract, deed or other instrument to any value in naya paisa or naye 

paise shall be construed as references to that value expressed respectively in units referred 
to in sub-section (1). 

8. Notwithstanding anything contained in section 6, the Government may, by Power to call 

notification, call in with effect from such date as may be specified in the notification, any in coin. 

coin, of whatever date or denomination and on and from the date so specified, such coin 
shall cease to be a legal tender, save to such extent as may be specified in the notification. 

DIMINISHED, DEFACED AND COUNTERFEIT COINS 

9. (1) Where any coin which has been minted and issued by or under,  the authority of Power to 

the Government is tendered to any person authorised by it to act under this section, and certain 

such person has reason to believe that the coin— persons to 
cut, 

has been diminished in weight so as to be more than such per cent. below diminished or 

standard weight as,provided in sectionS; or 
defaced coins 

has been defaced, 

he shall, by himself or through another person, cut or break the coin. 

('2) A person cutting or breaking coin under the provisions of clause (a) of sub-
section (I) shall receive and pay for the coin at its face value. 	- 	. 



(3) A person cutting or breaking coin under the provisions of clause (b) of sub-

section (1) shall observe the following procedure, namely:- 
,))?I 	r, 

ifiucthperson has reason to believe, that the coin has been fraudulently 

defaced, he shallJreturn the pieces to the person tendering the coin, who shall bear the 

loss caused by such cutting or breaking; 
1,103 'Ifl 

if such person has reason to believe, that the coin has not been fraudulently 

defaced, he shall ecive and pay for the coin at its face value. 

Power to 	 10. Where ai' coitnthted or issued by or under the authority of the Government is 
certain 	 tendered to any person authorised by the Government under section 9 and such person has 
persons to cut reason to believe that the coin is counterfeit, he shall by himself or through another person 
counterfeit 

coins 	 cut or break the coin, and the tenderer shall bear the loss caused by such cuffing or breaking. 

Power of Mint 	11. The Miiit1i1 ay in writing authoriseany other organisation of the Government to 
to delegate its melt withdrawn coins or take any help of such organisation for the said purpose. 
Functions. 	 . 	 I  

Exp/ananon.—F&'he purposes ofthis section "ôrganisation" means any Government 

industrial unit or public sector undertaking possessing melting facilities. 

Cl-IAPTERV 

OFFENCE5 AND PENALTUiS 

Prohibition of 12. (1) No person shall- 
making or 

melting or (:) use any metal piece as coin whether stamped or unstamped, intended to be 
destruction of used as money except by the authority of the Government, or 
coins. 

melt 1  or destroy any coin, or 

use coin other than as a medium of exchange, or 

hav& iirhis possession, custody or control,- 

any melted coin, whether in the molten state or in a solid state, or 

any coin in a destroyed or mutilated state, or 

coins substantially in excess of his reasonable requirements for the 

purpose Of selling such coins for value other than their face value or for melting 

or for deatringor for disposingthese coins other than as a medium of exchange. 

4xp11çznation.—For the purposes of determining the reasonable 

requLrejq$j9f corns of a person, due regard shall be had to- 

(i) his total daily requirements of coins; 

- 	(').-! nature of his business, occupation or profession; 

the mode of his acquisition of coins; and 

the manner in which, and the place at which, such coins are 

being possessed, held or controlled by him. 
ii.' b Jbtjl 

Whoever is found to be in possession of any metal or material -which contains 

alloys in the same proportions in which they have been used in the manufacture of any coin 
shall be presumed, until the contrary is proved, to have contravened the provisions of sub-

section (I). 	 :rrnhl ji 

Nothing intWpction  shall apply— 	
0 

) to any pdisoñ who is found in possession oiany metal or scraps or scissel, 

etc., of iibñ-recyclable cbinage metal, which he may so possess as a rëult of valid 

disposal by auctions by a Mint; - 

. 
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to the Mint, Reserve Bank of India and its authorised agents, and suppliers 

of coins or coin blanks to the extent of orders placed by or.undèri.the authority of the 

Government until their supply or completion of orders placediEjc;the Government; 

to any prospective supplier who intends to supply coin or coin blanks as 

samples against a valid tender documents purchased by him ;  provided that quantity is 

in reasonable agreement with quantity of samples to be suppIied 1j 

Whoever contravenes any provisions of section .12 1 shalI 	e. punishable with Penalty 	for 

imprisonment which may extend to seven years and with fine. contrayenhion 
of section 	12. 

(1) No person shall— 	
1)11 

Prohibition 
and penalty 

(a) make or issue or attempt to issue any metal piece except 3as provided under for unlawful 

section 4 for the purpose of coin; 	
. 	 ' 

making, issue 
.1k, 	) 	?.flr or possession 

1"b) possess, custody or control of any metal piece with the intent to issue the of pieces of 

piece for use as money for a medium of exchange 
mehal to he 
used as 

(2) Whoever contravenes the provisions of sub-section (1) shall be punishable with 
manes'. 

- 

imprisonment which may extend to one year or with fine or with both: 

S Provided that if any person convicted under this section is again convicted, he shall 

be punishable with imprisonment which may extend to three years or with fine or with both. 

(1) No person shall bring by sea or by land or by air into lndiaofany piece ofmetal 	Prohibition 

to be used as coin except with the authority or permission of the Government. and•pcnalty 
for bringing 

(2) Whoever contravenes the provisions of sub-section (1) shall' be punishable with metal piece 

imprisonment which may extend to seven years and with fine ..... :ce as 

(1) Where an .offence under this Act has been committed by a company, every Offences by 

person who at the time the offence was committed was in charge of, and was responsible to, companies. 

the company for the conduct of its business, shall be deemed to be guilty of the offence and 

shall be liable to be proceeded against and punished accordingly:. 	- 

Provided that nothing contained in this sub-section shall render any person liable to 

any punishment, if he proves that the offence was committed wftliouf his knowledge or that 

he exercised all due diligence to prevent the commission of suchtffeflce. 

(2) Notwithstanding, anything contained in sub-section (I), '}f&e any offence under 

• this Act has been committed by a company and it is proved ih'dftIie offence has been 

committed with the consent or connivance of, or is attributable to, any neglect on the part of 

any director, manager, secretary or other officer, such director, manager, secretary or other 

officer of the company shall be deemed to be guilty of that offence and shall be liable to be 

proceeded against and punished accordingly. . 

Explanation—For the purposes of this section,— 

"company" means any body corporate and ineiiji'ds'a firm, society or other 
association of individuals; and 	 ol 21 

"director", in relation to - 
3311J1' 

(/) a firm, means a partner or proprietor of the firm; 

(ii) a society or other association of individuil,m'eans the person who is 
entrusted, under the rules of the society or other,association, with the 
n)anagement of the affairs of the society or other,association oçthe individuals, 

as the case may be. . . 



CHAPTER VI 
MISCELLANEOUS 

Forfeiture. 

Probation of 
Offenders Act, 
1958 not to 
apply to 
offences under 
this Act. 

Offences to 
be cognizable, 
bailable 
and non-
compoundable. 

Amendment 
of Act 2 of 
1934. 

Any coin or metal in relation to which any offence under this Act has been committed 
shall be forfeited to the Government. 

Nothing in the Probation ofbffendersAct, 1958 shall apply to offences under this 	20 of 1958. 
Act. 

Notwithstanding anything contained in the Code of Criminal Procedure, 1973, 	2 of 1974. 
offences under this Act shall be cognizable and bailable, but shall not be compoundable. 

In the Reserve Bank of India Act, 1934,- 

(0 in section 2, in clause (co, for the words and figures "the Indian Coinage Act, 
1906", the words and figures "the Coinage Act, 2011" shall be substituted; 	 3 of 1906. 

(ii) in section 39, for the words and figures "the Indian Coinage Act, 1906", at 	3 of 1906. 
both the places where they occur, the words and figures "the Coinage Act, 2011" shall 
be substituted. 

2 of 1974. 

Offcnces 	21. Notwithstanding anything contained in section 260 of the Code of Criminal 
may be tried 	Procedure, 1973, offences under this Act may be tried summarily by a Judicial Magistrate of 
summarily, 	the first class or a Metropolitan Magistrate. 

Protection of 	22. No suit or other legal proceedings shall lie against any person in respect of 
action taken 	anything which is in good faith done, or intended to be done, under or in pursuance of the 
in good faith, 	provisions of this Act. 

Power to 	23. (1) If any difficulty arises in giving effect to the provisions of this Act, the 
remove 	Government may, by'order published in the Official Gazette, make such provisions, not 
difficulties, 	inconsistent with the provisions of this Act as may appear it to be necessary or expedient 

for removing the difficulty: 

Provided that no such order shall be made under this section after the expiry of five 
years from the commencement of this Act. 

(2) Every order made under this section shall be laid, as soon as may be after it is made, 
before each House of Parliament. 

Powtr to 	24. (1) The Government may, by notification, make rules to carry out the purposes of 
make rules, 	this Act. 

(2) In particular, and without prejudice to the generality of the foregoing power, such 
rulesmay provide for all or any of the following matters, namely:- 

the use of metal for the purpose of hiaking any coin under clause (/) of 
section 2; 

the per cent. of metals for any coin under clause (I) of section 2; 

the standard weight for any coin under clause (1) of section 2; 

() the dimensions, designs, metals, mixed metals or their composition, for 'coins 
under section 4; 

(e) the standard weight of coins and the remedy allowed in making such coins 
under section 5. 

Rules to be 	25. Every rule made under this Act shall be laid, as soon as may be after it is made, 
laid before 	before each House of Parliament, while it is in session for a total period of thirty days which 
Parliament, 	may be comprised in one session or in two or more successive sessions, and if, before the 

expiry of the session immediately following the session or the successive sessions aforesaid, 
both Houses agree in-making any modification in the rule or both Houses agree that the rule 

r 



should not be made, the rule shall thereafter have effect only in such modified form or be of 

no effect, as the case may be; so, however, that any such modification or annulment shall be 

without prejudice to the validity of anything previously done under that rule. 

I of 1889. 

3 of 1906. 

22 of 1918. 

Ord. IV of 
1940. 

52 of 1971. 

Nothing in this Act shall be deemed to prohibit or restrict the making at any Mint 
in India of coins intended for issue as money by the foreign Government of any territories 
beyond the limits of India. 

(I) The following enactments are hereby repealed- 

the Metal Tokens Act, 1889; 

the Coinage Act, 1906; 

the Bronze Coin (Legal Tender) Act, 1918; 

the Currency Ordinance, 1940; 

the Small Coins (Offences)Act, 1971. 

(2) The repeal by this Act of the enactments and Ordinance specified in sub-section 
(1) shall not- 

Saving of 
making othcr 
Coins at 
Mints. 

Repeal and 
savings. 

affect any other enactment in which the repealed enactment or Ordinance 
has been applied, incorporated or referred to; 

affect thevalidiry, invalidit', effeth or consequences of anything already 

done or suffered, or any right, title, obligation or liability already acquired, accrued or 

incurred or any remedy or proceeding in respect thereof, or any release or discharge of 

or from any debt, penalty, obligation, liability, claim or demand, or any indemnity 
already granted, or the proof of any past act or thing; 

affect any principle or rule of law, or established jurisdiction, form or course 
of pleading, practice or procedure, or existing usage, custom, privilege, restriction, 

exemption, office or appointment, notwithstanding that the same respectively may 
have been in any manner affirmed or recognised orderived by, in or from any enactment 
or Ordinance hereby repealed; 

• 	 (d) revive or restore anyjurisdiction, office, custom, liability, right, title, privilege, 
restriction, exemption, usage, practice, procedure or other matter or thing not now 
existing or in force. 

(3) The mention of particular matters in sub-section (1) shall not be held to prejudice 
10 of 1897. 	or affect the general application of section 6 ofthe General Clauses Act, 1897, with regard to 

the effect of repeals. 

28. Notwithstanding the repeal ofthe enactments and the Ordinance specified in sub-
section (I) of section 27,- 

(a) all coins issued under the said enactments; and 

OTd. IV of 	
(b) Government of India one rupee note issued under the Currency Ordinance, 

1940. 	 1940, 

which are legal tender immediately before the commencement of the Coinage Act, 2011 shall 

be deemed to be the coin and continue to be legal tender in payment or on account under the 
corresponding provisions of this Act. 

Continuancc 
of existing 
Coins. 
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BlLL ) 

to consolidate the laws relating w coinc and the Mints, the protection of coinage and to 
provide for the prohibition of meljing or destruction of chins and prohibit the making 

or the possession thereof for iss4 and for matters connected therewith or incidental 
thereto. 	 -.1 
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